

听听他们怎么说——

彩票 应该怎么买？

■专题撰稿 李明杰

买彩票，谁不想中大奖呢？但是话说回来，中大奖是小概率事件，而买彩票的现象每天都在发生。换句话说，多数人买彩票、少数人中奖、极少数人中大奖，是彩票领域中的常态。能够看清这一点，就能比较理性地看待购彩这件事。

那么，彩票，到底应该怎么买？对于这个问题，那些大奖得主、购彩者以及彩票代销者都是怎么看的呢？

精算购彩：运气与智慧合体

10月22日，广东省梅州市购彩者营先生现身梅州市体彩中心办理大乐透588万元兑奖手续。不聊不知道，一聊吓一跳，原来，这位幸运儿是个购彩“精算师”。

10月21日，体彩大乐透第20104期开奖后，梅州第12293体彩实体店中出大奖。中奖者正是营先生。他凭借四张胆拖票中得1注一等奖、3注二等奖及诸多小奖，四票合计揽奖588万元。

平时，营先生一直坚持自己研究选号，偏爱胆拖投注。他信奉

“无胆不买彩”，如果没有“心水号”就不会出手。除了“有胆”之外，下面要说的，就是营先生的“精算”了。

开奖当天，恰逢广东省体彩中心正在开展为配合7星彩新规则上市而推出的买大乐透送7星彩彩票的活动。于是乎，精于计算的营先生就动起了脑筋。他原本可以只买一张大乐透彩票，但是为了多拿7星彩的赠票，他选择了把“心中的一张票”拆成了实战中的四张票来买。开奖后，这四张票中，有一张命中一等奖，另外三张都

击中了二等奖，可以说是“弹无虚发”。

精算购彩，带来了头奖和二等奖的大奖“四连发”。这个大奖，既是运气眷顾的产物，也应该是购彩者营先生某种智慧的结晶吧？

点评 在购彩的世界里，什么是“精算”？这个问题，可以给出的一个正确答案是——“精算”就是精打细算。北方有句老话是这么说的：吃不穷，穿不穷，算计不到必受穷。这句话，同样适用于购彩者。

娱乐买彩：守号或中小复式

10月14日晚，体彩大乐透第20101期开奖后，位于天津南区的第09681体彩实体店喜中1注大乐透奖金1000万元头奖。近日，天津市体彩中心为这家体彩店举行了颁奖仪式。在谈到这次大奖中出经过时，该店代销者介绍，他从事体彩销售工作四年，之前也中出过百万元大奖，这次的千万大奖破了实体店的纪录。

说到对购彩者有什么购彩建议时，这位低调的代销者表示，到他店内购彩的人中，买大乐透的

购彩者比较多，其中有两类投注方式比较常见：一是用守号方式投注的人为数不少，二是根据个人能力选择中小复式投注的彩友也很多。

这位代销者介绍，第20101期出自自家体彩店的大乐透1000万元大奖，就是出自一张守号的“8+2”复式票。这位大奖得主在此前已经守号十余期，所谓坚持就会有回报，此次终于“守得大奖”。

这位代销者还对购彩者提出了友情提示——买彩票是一种娱乐

方式，大家一定要理性投注，快乐购彩。

点评 如今，很多人已经把买一张体育彩票融入了生活之中，购彩是生活中的调剂品，也是一种娱乐方式。既然是娱乐，就要有娱乐的心态来支撑，像天津这位千万元大奖得主的购彩方式其实也很值得广大购彩者来借鉴——守号或中小复式，或二者兼而有之，只要把购彩资金控制好，就挺不错。

●时评

购彩路上 你要感谢这样的自己

■戴新

购彩之路上，走着每一个自己。你，会是怎样的自己？

世界上本没有路，走的人多了，也便成了路。每年每月每天，在购彩这条路上行走的人们，成千上万，芸芸众生，千姿百态。若让每人都走相同的路，那是一种勉强，更是一种不可能。以体育彩票为例，自1994年全国统一发行以来，为了买体彩这一相同目标，不同的购彩者迈出了不同的步点，踩出了很多条购彩之路。这条路，五彩缤纷，脚印串串。

在这些脚印中，如果你留下的是“理性购彩”的印记，你就会成为一个开心的人，幸福的人。

道路千万条，理性第一条。在购彩之路上，只要摆正心态，保持理智，你就可以充分享受购彩生活带来的巨大乐趣，同时还能能为公益事业和体育事业聚力献爱，把“有意思”的事情变得“有意义”。

彩票，应该怎么买？对于这个问题，有人可能会回答，这还用问吗，肯定是花钱买了，肯定是去体彩店买了。这话没错，但是这个钱应该怎么花，进了体彩店应该怎么做，每个人心中的答案和现实的做法，恐怕又不太一样，甚至大不一样。

你喜欢选号还是守号，你喜欢单式还是复式，你是每期都买还是偶尔一买，你是期待靠买彩票一夜暴富还是只当它是生活的点缀，顺便为自己保存一份希望与梦想？

买彩票，你是随意还是刻意，是随性还是任性，是随心还是闹心？在彩票店内，在投注机前，你的不同选择最终都会映射到一张张方寸大小的彩票上，日积月累，让它成为人生的印记，并在或大或小的程度上影响着你的未来。

做这样的一个购彩者吧！你把购买彩票当成了一种习惯，一

个爱好，默默地坚持，在已知或未知中为公益事业作出了贡献，也为自己的生活埋下了希望的种子。或许某一天，你中奖了，你没有因为奖金的多少而丧失存在于心灵深处的品性与人格，更没有陷入欲望的深渊，你因为中了奖而感到“欣喜”，但并没有“若狂”。或许，你坚持了很多年，一直没有中过“像样的奖”，但是你从未沮丧，也没有变得浮躁和冲动，更没有把以往“安全行驶”的细水长流超速行驶到“一掷千金”的档位，以求大奖上身，而是始终保持平和的心态，稳稳握着购彩路上的方向盘，一如既往地享受着平静的购彩风景，品尝着一边走、一边开心的无穷乐趣。

总之，你一直支配自己的购彩之路，从来不曾被彩票路上的某些诱惑支配着自己。那么，恭喜你，你也应当感谢自己拥有一个这样的自己。

不机不守：“看好就写”个性足

10月21日，体彩大乐透第20104期开奖后，安徽淮北购彩者张女士收获1注1040万元大奖。次日，张女士领奖时表示，自己买彩票既不机选，也不守号，而是“看好就写”。

张女士从事金融行业工作，接触体彩五六年，期期不落购买大乐透。当期开奖后，张女士拿着彩票核对了一遍，发现全都对上了，“瞬间感觉很轻松，心情突然变得很好。”

谈及选号方式，张女士说：“我选号方法很简单，既不守号，也不机选，

看好的号码就直接写下来。”张女士以往中过很多次小奖，还中过一次大乐透三等奖，那次虽然与大奖擦肩，但她认为自己的运气已经很不

错了。

有意思的是，就在张女士击中1040万元的同一期，浙江舟山一位幸运儿以27倍的追加投注方式独中2.69亿元巨奖。对照这一巨奖，张女士并不遗憾，也没有更多的羡慕，而是表示，自己能中千万大奖很满足，“我不奢望中2.69亿大奖，那样压力会更大。人要懂得知足常乐。”

点评 “不机不守、看好就买”的购彩方式，体现了一种个性。像这种不拘泥于某种特定投注方式的购彩者也有不少。我是什么样的人，就以什么样的方式买彩票——在这种购彩者身上，买彩票的方式与个人的性格往往是有机地融为一体。

零钱买彩：每次五块十块

9月21日，体彩大乐透第20092期开奖后，河南周口一购彩者中出一注1000万元头奖。9月22日，中奖者孙先生现身领奖。中奖彩票是一张投入只有10元的5注单式票。

彩票到底应该怎么买？对于这个问题，孙先生给出的答案是：每次五块、十块钱，买彩没啥技巧。

据了解，孙先生十几年前就已开始购买彩票，虽说时间不短，但并不是“期期不落”，而是偶然想起才买，每次只花五块、十块的零钱。他说，投入少，但是乐趣多，这样的购彩生活“很开心”。

“从没把购彩当成个事儿，偶尔路过实体店才会顺便买几注。”孙先生介绍，自己买彩票并没有“技巧”，“啥投注技巧呀，都是我自己瞎写的，有空的时候还会琢磨琢磨，一犯懒时选号就干脆机选了。”

不纠结于所谓的“技巧”，

而是顺其自然，心存淡然。这样的购彩者更容易享受到购彩过程中的平静，心态也更容易冷静和理性。有时候“琢磨琢磨”、有时候“机选”的孙先生，就这样被体彩的千万元大奖击中了。

谈及奖金规划，孙先生也非常理智。“这么一大笔钱，它是一把‘双刃剑’，用好了是全家人的福气，用不好也能把人给毁了。我得好好规划。”

点评 在全国各地，“零钱买彩”者构成了庞大的购彩军团。“零钱购彩”有两方面的意义：一是比较随性，发现口袋里有了零钱，顺手就来一注，随意就买一单，图个开心，求个运气，不影响生活，却种下了梦想，何乐而不为？二是，如果把“零钱购彩”当成了长期坚持的习惯，随意中又透着不随意，而是养成了一种理性购彩的“着意”。这样的方式，非常值得提倡。

